

国际贸易与投资要闻

2016 年第 229 期 (总第 736 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 12 月 5 日

目录

全球制造业活动 11 月表现强劲.....	1
2016 在华德企投资意愿创三年来新低	1
特朗普誓言惩罚外迁公司	2
英或考虑向欧盟提供资金以获得最佳贸易渠道.....	2
亚太贸易深受主要经济体经济结构调整影响.....	3
中国保持沙特最大贸易出口国.....	4
贸易便利化将帮助泰国获取更多贸易市场机会.....	4
万达集团美国收购交易面临新的审查	5



全球制造业活动 11 月表现强劲

全球制造业活动 11 月表现强劲，但外界担忧美国新当选总统特朗普倾向保护主义，加上石油输出国组织 (OPEC) 减产协议引发油价大涨，可能抑制未来的增长。亚洲及欧洲制造业活动普遍加速，美国制造业活动亦升至五个月高位。但部份分析师警告，随着各家央行庞大货币刺激措施所带来的效应逐渐消退，制造业活动在 11 月可能已经触顶。（路透社 /12 月 2 日）



2016 在华德企投资意愿创三年来新低

11 月 29 日，中国德国商会发布《商业信心调查 2016》（以下称《调查》）称，三分之一的德国在华企业表示受重视程度不如从前，在华德企的投资意愿创下三年来新低。《调查》发现，持续增长的用工成本和寻找合格员工的问题依旧是大多数在华德企面临的最大挑战。经济增速放缓所带来的困扰以及来自本土企业的竞争压力也日趋显现。另外，法律保障的不足以及模糊的法律条文成为了德企在华经营中的重要难题。网络的监管、访问境外网站时过慢的网速以及对知识产权保护不足也是制约德国企业在华经营的不利因素。尽管如此，绝大多数企业仍相信能够利用自身技术发展和优势应对这

些负面影响，也愿意继续留在中国。不过这一前提是中国必须对德国企业保持开放度，给予他们进入市场的开放条件。（财新网/12月1日）



特朗普誓言惩罚外迁公司

美国候任总统特朗普日前成功留住了印第安纳州的一些制造业岗位，他还誓言要对决定把业务迁往海外的其他美国公司实行严厉处罚。他在美国开利公司位于印第安纳波利斯的一家熔炉工厂表示，如果企业表示打算离开美国，政府就会频繁地给他们打电话，并增加离开美国的难度。印第安纳州官员同意在未来 10 年给予联合技术公司 (UTX) 价值 700 万美元的税收优惠，鼓励该公司旗下的开利子公司保留印第安纳州的大约 1,100 个工作岗位。这家加热系统以及空调制造商计划投资大约 1,600 万美元，以便维持印第安纳州的经营，包括之前原本打算关闭并迁往墨西哥的上述熔炉工厂。（《华尔街日报》/12月2日）



英或考虑向欧盟提供资金以获得最佳贸易渠道

英国负责退欧事务的大臣 David Davis 称，英国或考虑向欧盟预算提供资金，从而确保获得可能的最佳贸易渠道。这是英国在开始其退欧条款谈判

之前，首次承认可能做出让步。上述表态正值英国政府面临向企业、公众保证能够在大幅减少移民的情况下，仍能够获得有利的欧盟市场渠道。Davis 在英国议会称，谈判的主要目标是获得可能的最佳欧盟市场商品和服务渠道。一位议员问道英国是否会考虑向欧盟继续提供资金，以获得更好的交易条款时，他的回答是当然。（《华尔街日报》/12 月 2 日）



亚太贸易深受主要经济体经济结构调整影响

联合国亚太经济社会委员会发布的《2016 年亚太地区贸易投资报告：近期趋势和发展》指出，2017 年菲律宾和不少亚太地区国家货物贸易预计将在某种程度上得到恢复，但中国等主要经济体的结构调整可能导致当前的贸易衰退成为长期现象。2015-2016 年对亚太地区国家的贸易来说是一段令人担忧的时期，没有证据表明这一时期的贸易衰退仅仅是一个暂时现象。报告认为，尽管从 2015 年起商品价格下跌、汇率和资本流动性问题变得越来越严重，但这一轮贸易衰退似根源于全球贸易的基础结构调整，可能造成贸易停滞。受占亚太出口额三分之一的中国正在进行的结构调整影响，菲律宾、泰国、韩国等通过国际价值链绑定于中国经济的国

家，预计将在 2016 年发生出口大幅下降、进口小幅下降的情况，2017 年则可能实现低于平均值的反弹。
(菲律宾《商业世界报》/12 月 1 日)



中国保持沙特最大贸易出口国

沙特统计总局日前发布统计报告显示，9 月份石油出口达到 435 亿里亚尔，同比增长 6.2%，占出口总额的 81.5%。第二季度非石油经济产值占 GDP 总产值的 10%，与去年同期相比下降 1.2%。2016 年 9 月，中国仍然是沙特最大出口国，出口总额为 66.93 亿里亚尔，环比下降 4.9%。日本紧随其后，9 月份出口总额达 51.06 亿里亚尔。排名前 10 位出口国出口总额为 377.09 亿美元，占出口总量的 70.6%。美国是沙特最大进口国，9 月份从美国进口总额达到 52.73 亿里亚尔。中国紧随其后，为 45.4 亿里亚尔，阿联酋排名第三为 18.42 亿里亚尔。排名前 10 为进口国进口总额为 202.27 亿里亚尔，占进口总额的 65.3%。(驻沙特阿拉伯使馆经商处/12 月 2 日)



贸易便利化将帮助泰国获取更多贸易市场机会

泰国拟组建国家贸易便利化委员会以增强泰国贸易市场机会。泰国船舶出口商公会主席诺蓬指出，预计今年泰国全年出口同比下滑 0.8%，而最乐观的

情况是和去年持平。至于明年泰国出口预计增幅为 0-1%。诺蓬认为，政府应该按照 FTA 和 RCEP 框架下的国际贸易便利化要求成立国家贸易便利化委员会，不断改善泰国的国际营商环境和便利度。与此同时，政府应该继续出台经济刺激的政策，加大贸易、投资和国内发展的措施和政策。（泰国中华网/11 月 30 日）



万达集团美国收购交易面临新的审查

美国参议院民主党新一届领袖舒默日前表示，中国万达集团等公司收购美国公司的交易应受到进一步的审查，以确定这些交易背后是否牵扯中国政府利益。此举将增大美国重新审视其对中国投资美国公司的立场的可能性。舒默表示，他担心这些收购交易反映出中国政府的战略目标。特朗普曾暗示，他的新政府也将对此类交易实施更加严格的审核，舒默的立场使得民主党与特朗普在这一问题上达成一致，这可能预示美国对华政策将发生转变。舒默称，新国会将在 2017 年研究制定立法，进一步扩大美国财政部下属美国海外投资委员会 (CFIUS) 的监管权力。自 9 月以来，美国国会对中国在媒体行业收购交易的审查力度一直在加大，当时有 16 名众议员要求美国政府问责局调查 CFIUS 的权限是否跟上

了美国国内外商投资不断扩展的步伐。（《华尔街日报》/11月30日）